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ΠΡΟΒΛΗΜΑ

Τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας έχουν πολλές ιστορίες
να πουν και να μοιραστούν, αλλά συνήθως δεν έχουν
κανέναν να τις πουν, ενώ τα μικρά παιδιά συχνά δεν
έχουν την εμπειρία της αφήγησης από τον παππού ή
τη γιαγιά τους.

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να δημιουργείται ένα χάσμα
μεταξύ των γενεών, ενώ η λαϊκή σοφία και ο
πολιτισμός δεν μεταφέρονται πλέον από τη μια γενιά
στην άλλη.

Το «Από τη μια γενιά στην άλλη» είναι ένα πιλοτικό
πρόγραμμα που διοργανώνεται στο νησί της
Σκοπέλου, με τη συμμετοχή ενός Νηπιαγωγείου και
ενός Κέντρου Ανοιχτής Φροντίδας Ηλικιωμένων, στο
οποίο τα παιδιά του νηπιαγωγείου έμαθαν για την
προφορική ιστορία και πώς να κάνουν ερωτήσεις,
μέσω μιας διαδικασίας που θυμίζει παιχνίδι.

Στόχος του προγράμματος είναι να εξοικειωθούν τα
παιδιά με τη μεθοδολογία της προφορικής ιστορίας
και να περάσουν χρόνο με άνδρες και γυναίκες της
παλαιότερης γενιάς, κατά τη διάρκεια του οποίου
μπορούν να ανακαλύψουν πώς αυτή η συνύπαρξη
μπορεί να γίνει ενδιαφέρουσα και διασκεδαστική.

ΔΡΑΣΗ

Χρησιμοποιώντας τη μεθοδολογία της προφορικής
ιστορίας, κατέγραψαν παραμύθια, ιστορίες από την
καθημερινή ζωή και τα παιχνίδια που τους
περιέγραφαν τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας. Η
καινοτομία αυτού του προγράμματος έγκειται στο
γεγονός ότι δεν είχε γίνει ποτέ κάτι αντίστοιχο
μεταξύ αυτών των ηλικιακών ομάδων.
Η δράση υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του
προγράμματος «Σημεία Υποστήριξης» που
συγχρηματοδοτείται από το Φιλανθρωπικό Ίδρυμα
ΤΙΜΑ, το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση, το
Φιλανθρωπικό ίδρυμα Ελπίδα και το Ίδρυμα
Μποδοσάκη. Το έργο συμπεριλήφθηκε στο θεματικό
λεύκωμα που κυκλοφόρησε τον Ιούνιο από τον μη
κερδοσκοπικό οργανισμό «Πλέγμα».

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ

Κατά τη διάρκεια αυτών των συναντήσεων, τα
παιδιά είχαν την ευκαιρία, με την καθοδήγηση των
δασκάλων και ενός ιστορικού ειδικευμένου στην
προφορική ιστορία, να συλλέξουν πληροφορίες για
τα ακόλουθα θέματα:
• Παραμύθια
• Παιχνίδια που έπαιζαν στο παρελθόν
• Προσωπικές ιστορίες – εμπειρίες.

Αυτές οι αφηγήσεις χρησίμευσαν ως έμπνευση για
τα παιδιά, τα οποία στη συνέχεια συνέχισαν να
δημιουργούν τα δικά τους έργα τέχνης.
Κάθε δράση ολοκληρώθηκε με μια μικρή γιορτή
μεταξύ των ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας και των
παιδιών, που είχαν την ευκαιρία να τραγουδήσουν
και να παίξουν παιχνίδια μαζί και τα άτομα
μεγαλύτερης ηλικίας να δείξουν στα παιδιά τα
παιχνίδια που έπαιζαν όταν ήταν μικρά.
Τα παιδιά και οι δάσκαλοι μυούνται στον κόσμο της
προφορικής ιστορίας και μαθαίνουν πώς να κάνουν
ερωτήσεις / συνεντεύξεις γύρω από τα θέματα του
προγράμματος: την καθημερινότητα, τα παιχνίδια
που έπαιζαν όταν ήταν μικρά και τα παραμύθια που
άκουγαν από τους παππούδες τους.

Από τη μία γενιά στην 
άλλη, Ελλάδα
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ΠΗΓΗ: https://apogenia.gr/en/
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